

# 财政部民政部紧急下拨救灾资金1.26亿

财政部29日宣布,为帮助受灾地区开展救灾救济工作,财政部、民政部再次紧急下拨自然灾害生活救助应急资金9800万元,用于灾区群众紧急转移安置。加上本月25日已安排的2800万资金,至此两部门已向近期遭受严重雪灾的安徽、江西、广西、贵州等6个省(区)下拨救灾资金1.26亿元。

◎本报记者 何鹏

财政部29日宣布,为帮助受灾地区开展救灾救济工作,财政部、民政部再次紧急下拨自然灾害生活救助应急资金9800万元,用于灾区群众紧急转移安置。加上本月25日已安排的2800万资金,至此两部门已向近期遭受严重雪灾的安徽、江西、广西、贵州等6个省(区)下拨救灾资金1.26亿元。

## 财政部: 四举措抗灾救灾

近期,安徽、江西、广西、贵州等地发生雨雪冰冻灾害,给灾区群众生命财产和生产生活造成了较大影响。29日上午,财政部部长谢旭人主持召开会议,专门部署进一步支持做好抗灾减灾工作。

谢旭人指出,要把支持做好抗灾救灾工作作为当前财政工作的一项紧急而重大的任务来抓,在前一阶段已经采取相关政策措施的基础上,进一步加大应急救助力度,切实支持做好抗灾救灾工作。

一是要及时跟踪灾情最新进展情况,把财政应对措施考虑得更加细致周全一些,急事急办,特事特办,进一步加大对受灾地区的支持力度,确保各项救灾资金及时安排拨付到位。

二是要切实加强与民政、铁路、交通、电力、民航、农业等有关部门的协调配合,保证受灾群众不挨饿、不受冻,尽快恢复交通、供电、供水和农业生产。

三是要加强资金监管,充分发挥财政资金使用效益。

四是要积极筹措资金,帮助五保户、低保对象、优抚对象等困难群众解决基本生活问题,并督促地方将企业基本养老金调标资金在春节前发放到退休职工手中,确保困难群众过好春节。

本月25日,财政部、民政部安排自然灾害生活救助应急资金2800万元,帮助湖北、湖南开展救灾救济工作,用于灾区群众紧急转移安置。

## 民政部: 解决旅客生活困难

同日,民政部发出紧急通知,要求切实做好当前雪灾和低温冷冻灾害救灾工作,解决好受灾群众和公路、铁路滞留途中旅客的生活困难。

## ◆道路交通

### 湖北

#### 多条高速公路关闭

29日湖北省第三波强降雪过程结束,全省部分地区出现今冬的最低气温,冰冻灾害进一步加剧,再加上不期而至的大雾,湖北交通压力增大,多条高速公路再度关闭。

29日早,湖北部分地方出现了今冬气温极值,其中孝感市最低气温为零下9℃,武汉的最低气温为零下5.1℃。武汉、恩施、宜昌、荆州、黄冈等11地市出现道路结冰。

由于雪后初晴,空气湿度大,29日清晨湖北中北部地区还出现能见度不足200米的大雾天气。

恶劣的天气导致湖北交通压力增大。湖北高速8点路况信息显示,汉宜高速、襄荆高速、外环高速、十漫高速四条高速公路全线封闭。黄黄高速因合界高速封闭,界子墩出口堵车严重。因大雾汉十高速襄十段隆中至谷城入口双向封闭。

### 安徽

#### 高速公路开始通行

到1月29日13时许,安徽因雪灾封闭的高速公路全部开始通行。

因遭受罕见雪灾袭击,安徽省辖区内的所有高速公路一度全部封闭,被堵车辆一度达1万多辆。安徽省公安厅交警总队总队长赵强说,到1月29日13时许,这些高速公路全部开始通行。

赵强说,目前高速公路路面尚有积雪和结冰现象,执勤交警正在对通行的车辆实行引导、压速,确保



民政部要求各地要把滞留旅客的生活救助作为当前工作的重中之重。图为旅客滞留在上海火车站 本报记者 徐汇 摄

## ◆部门动态

### 银监会:做好受灾地区金融服务

中国银监会29日向贵州、湖南、湖北、江西等17个受灾省区市银监局发出慰问信,同时要求其敦促辖内银行业金融机构克服困难,全力做好金融服务及保障工作,确保当地经济金融平稳正常运行。

这份发给贵州、湖南、湖北、江西、广西、陕西、安徽、江苏、河南、浙江、重庆、四川、云南、甘肃、

青海、宁夏、新疆银监局的慰问电称,希望各银监局高度重视强降温和降雪天气给日常工作、生活带来的不利影响,积极采取措施,做好抗灾救灾工作。同时,全力做好金融服务及保障工作,确保当地经济金融平稳正常运行。

连日来,以上地区遭受了大范围的雨雪冰冻天气,给所在地区的生产、生活特别是交通运输造成严

重影响。

银监会在向银行业系统转发《关于做好防范应对强降温和降雪天气的通知》时强调,各银行业金融机构要主动做好强降温和降雪天气防范应对工作,保持灾害期间和春节期间金融服务的连续性。要进一步加强和改进金融服务,合理调配人力、物力资源,确保灾害期间和春节期间的金融服务不受影响。

### 保监会:做好应对极端天气的理赔服务

中国保监会29日发出紧急通知,要求各保险公司高度重视并切实做好抗灾救灾和理赔服务工作,简化受灾地区保险理赔服务程序,确保抗灾救灾和保险理赔工作顺利进行。

近期我国部分地区出现罕见的持续大范围低温、雨雪和冰冻的极端天气,给人民群众的生产生活带来了严重影响。据不完全统计,我国保险行业部分公司已接到报案数超过13万件,已赔付超过5000万元,因雪灾造成交通及通信困难,报案及理赔工作仍在紧张进行。

通知指出,各保险公司要通过规范理赔工作、简化理赔程序和环节,改进理赔服务的方式方法、提高理赔效率,让受灾群众尽早得到保

险理赔款,尽快恢复正常生产生活。

通知要求各公司根据受灾地区灾情,适时启动相应的应急预案,及时做好灾情处置工作,着重做好受灾影响较大的农业、交通、电力、通信等重点行业和密切关系人民群众生产生活的重要领域的保险理赔服务工作。

连日来,我国保险业全力以赴开展抗冰救灾保险服务,各保险公司及时启动应急预案,明确服务重点。中国人寿责成各重灾区分公司成立由一把手牵头的紧急应对领导小组,明确分工,责任到人;中国太保实行24小时接待报案制度,同时开辟理赔绿色通道,对雪灾赔案进行优先立案、优先初审、优先结案、优先通知。

中国人民保险集团公司副总裁周树瑞29日表示,中国人保已下发紧急通知,动员沿途各分支机构为滞留在路上的车辆和人群提供一切可能的帮助。

## ◆民生

### 广州疏散旅客40万人

昨天,记者从铁道部获悉,截至1月29日6时,从广州站开出旅客列车199列,疏散旅客约40万人。但随着客流高峰的不断涌来,广州地区滞留旅客仍在增加。鉴于目前情况,铁道部春运办已下发通知,要求各站停售2月5日至广铁管内各站,经京广南段运行各次旅客列车的车票(终到站除外)。

目前,京广线南段仍有大量旅客列车滞留车站和沿线,滞留地点主要集中在衡阳至长沙段。广铁集团管内广州、广州东、深圳、汉口、武昌等站继续出现大量旅客滞留。

据了解,为最快速度组织旅客滞留列车迂回运输,铁道部在调集78台内燃机车后,又从广铁集团内部急调部分内燃机车,以最快速度赶往目的地。

### 江西1140万人受灾

记者29日从江西省民政厅获悉,江西灾害性雨雪冰冻天气持续,截至29日8时,全省受灾人口达1140万,因灾死亡3人,因灾伤病人口99万,造成直接经济损失45亿元。

目前,江西省民政厅已启动《江西省民政厅应对突发性自然灾害紧急救助工作预案》,制定了相关工作方案,并要求全省各级民政部门全力保障受灾群众基本生活。此外,江西省民政厅会同省财政厅已紧急下拨800万元救灾应急资金到受灾最严重的地方,民政部、财政部安排的救灾应急资金3000万元,也即将下拨到江西灾区。

(于祥明)

## 未来天气趋势如何

### 中央气象台专家预测未来天气:

——未来3天。受冷空气和西南暖湿气流的共同影响,南方大部地区仍将维持阴雨雪天气,湖南南部的部分地区将持续强降雪;江南南部、华南北部和西部的部分地区有中到大雨,局部地区有暴雨;青藏高原东部、西北地区东南部、西南地区等地的阴雨雪天气仍将持续。贵州中南部、湖南中南部、江西中部以及广西北部等地部分地区的冻雨天气仍将持续。

——未来10天。预计江南、华南以及贵州等地气温持续偏低;

全国其余地区气温较常年同期偏高,其中青海西南部、广东东部和福建南部偏高1摄氏度以上。

预计2月份,新疆北部、内蒙古西部、甘肃北部、重庆大部、湖北大部、河南南部、安徽大部、江苏大部、上海、浙江、福建北部、江西北部、湖南北部、贵州东北部、广西南部、广东西南部和海南降水较常年同期偏多,其中湖南东北部、江西西北部和湖北南部等地偏多两成以上。全国其余地区降水较常年同期偏少,其中吉林大部、辽宁大部偏少两成以上。

(除署名外均据新华社)

## ■资料

### 发改委财政部发文要求清理鲜活农产品销售环节收费

◎本报记者 何鹏

国家发改委和财政部昨日发出通知,要求各地区、各有关部门对鲜活农产品(包括蔬菜、水果、活畜活禽)销售环节收费进行全面清理,努力促进鲜活农产品流通,保障市场供应、保持价格基本稳定。

商务部也下发《关于进一步加强鲜活农产品销售工作的紧急通知》,要求各地商务主管部门进一步做好大范围、持续性雨雪天气情况下的鲜活农产品运输和销售工作,保障春节市场供应。

受本月10日以来我国部分地区大雾、冰冻天气影响,交通运输大范围受阻,鲜活农产品运输和销售受到影响的情况。

昨日记者在北京西城区长安菜市场看到,数日前1.5元一捆的蒜黄,现在只能买到一捆。几位商户告诉记者,许多品种的蔬菜依靠南方供应,现在交通受阻,货源紧张,他们也没有办法。

根据北京新发地农产品市场提供的数据,本月20日到29日,番茄价格由2.6元/公斤涨到5元/公斤,黄瓜由3.60元/公斤涨到7.60元/公斤,菠菜由1.70元/公斤涨到3.20元/公斤,芹菜由0.80元/公斤涨到2.10元/公斤,花菜由2.10元/公斤涨到5.60元/公斤。

在交通受阻这一硬约束短时间内难以改观的情况下,国家发改委和财政部的通知要求,今年1月26日至2月5日,批发市场或农贸市场对涉及销售鲜活农产品的车辆入场费等经营服务性收费在现有价格水平上一律减半收取。

同一期间,对鲜活农产品销售环节的集贸市场管理费、个体工商户管理费等行政事业性收费一律减半收取。

通知同时要求,为鲜活农产品销售提供仓储、运输、摊位等服务收取的经营服务性收费,必须符合“自愿委托、有偿服务”的原则。对各种强行服务、强制收费行为要坚决予以纠正。

根据通知,各地区在法律、法规规定之外或未经国务院和省、自治区、直辖市人民政府及所属财政、价格部门批准,设立的涉及鲜活农产品销售环节的行政事业性收费,均属于乱收费,一律取消。符合上述规定权限设立的行政事业性收费要重新审核,能免除的尽量免除,收费标准偏高的要适当降低。

通知强调,对鲜活农产品销售环节收费进行全面清理,是贯彻落实国务院关于保障市场供应、稳定市场价格的重要措施。各地区、各有关部门要高度重视,将有关政策措施落到实处。现行收费标准低于上述规定的,维持现行标准不得提高。

昨日,商务部也下发《关于进一步加强鲜活农产品销售工作的紧急通知》,要求各地商务主管部门从加强市场监管,摸清实际情况;做好产销衔接,促进跨区域流通;加大协调力度,解决企业运输困难;降低销售成本,减免流通环节费用等四个方面切实保障鲜活农产品市场供应。

### 国家发改委: 电力紧张和关停小火电机组无关

国家发展和改革委员会副主任张晓强29日说,近期我国南方部分地区在极端灾害性天气下,部分输电设施受损,发电用煤运输困难,影响了电力生产和供应。这些地区电力紧张和“关停小火电机组没有任何关系”。

他在全国电力工业关停小火电机组工作会议期间接受记者采访时说,受大范围严重雨雪冰冻灾害的影响,一些地区煤炭运输困难。截至25日,全国电煤库存约2142万吨,不到正常存煤的一半。

据发展改革委介绍,目前正值冬季能源需求高峰,南方部分地区因旱灾,火力发电持续下降。这些都是部分地区供电紧张的重要原因。去年冬天以来,南方部分地区遇到了50年一遇的严重干旱,特别是四川、重庆、湖北、湖南地区,来水比平常要减少60%,当地水力发电量不同程度下降。

张晓强强调,关停小火电机组是贯彻落实科学发展观,优化电力行业结构,淘汰落后的生产能力、遏制高耗能高污染的生产方式的重要举措,是建设资源节约和环境友好型社会、履行国际义务的需要。

他说,虽然去年全国关停高耗能、高污染的小火电机组1438万千瓦,但新增的大型、高效环保的新机组达到1亿千瓦。去年以来,我国电力供应总体上保持供需平衡。

他说,今年全国计划关停淘汰高耗能、高污染的小火电机组1300万千瓦,同时也将有新的发电机组陆续投产。目前影响南方的雨雪冰冻天气过后,全国电力供应可望恢复到正常、平稳的状态。

张晓强在全国电力工业关停小火电机组工作会议上还宣布,今年全国计划关停淘汰高耗能、高污染的小火电机组1300万千瓦。

(据新华社)

### 广州人均GDP达9302美元

记者29日从广州市统计局获悉,2007年广州市GDP突破7000亿元大关,达7050.78亿元,比上年增长14.5%。按常住人口平均数计算,广州市人均GDP折合已经达到9302美元,增长11.3%;城市居民人均可支配收入为22469.22元,增长13.2%。

根据广州市统计局初步核算,2007年广州市生产总值(GDP)突破7000亿元大关,达7050.78亿元,比上年增长14.5%,在全国主要城市中位居第三。其中,第一产业增加值161.09亿元,增长5.0%;第二产业增加值2816.89亿元,增长15.6%;第三产业增加值4072.80亿元,增长14.1%。综合经济实力迈上新的台阶。

2007年,广州市人均GDP为71219元(按常住人口平均数计算,折合9302美元),比上年增长11.3%。

2007年,广州三次产业增加值的比重调整为2.29:39.95:57.76,经济发展呈现二、三次产业双驱动、互相促进的格局。节能减排取得进展,预计2007年广州市万元生产总值能耗比上年下降4%。

(据新华社)